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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Якое фота бы ло ва ша?

— Дом ма іх ба бу лі і дзя ду лі. 

Там ужо ні ко га ня ма. Гэ та ў Рэ-

чыц кім ра ё не Го мель скай воб-

лас ці, там жы лі баць кі май го 

та ты. Ба бу ля з дзя ду лем ра зам 

пра жы лі 66 га доў і пе рад алі нам 

у спад чы ну са мую га лоў ную каш-

тоў насць — вер насць та му, з кім 

звя за на тваё жыц цё. Мы з му жам 

ад зна чы лі 35-год дзе су мес на га 

жыц ця, мой сын жы ве ў шлю бе 

во сем га доў... Я ша ную і га на ру ся 

та кой спад чы най.

Тая фо та вы ста ва атры ма ла-

ся вель мі ду шэў най. Са праўд ны 

клуб ніч ны і агур ко вы рай па ка за ла 

брэсц кая дэ пу та цыя. Я ўба чы ла яга-

ды прос та не ве ра год ных па ме раў. 

Шмат дзет ны дэ пу тат з Ві цеб шчы ны 

прад ста віў фа та гра фію сва ёй сям'і 

пад час ве ла пра бе гу «За Бе ла русь!», 

ён па тлу ма чыў: мес ца, дзе яны ўсе 

ра зам, і ёсць для яго лю бае. Ці ка-

ва бы ло гля дзець на фо та пра трэ ты 

ста рых баць коў. 

І зноў я ла ві ла ся бе на дум цы: 

на коль кі моц ныя ў нас ка ра ні, а 

зна чыць, на коль кі жыц ця дзей нае 

на ша на цы я наль нае дрэ ва. Сям'я 

для бе ла ру саў за ста ец ца най вы-

шэй шай каш тоў нас цю. Важ на, 

каб так бы ло і для бу ду чых па-

ка лен няў.

Я сваю ўнуч ку ва жу па па мят-

ных мяс ці нах кра і ны — мы бы лі з 

ёй у Ха ты ні, на Пар ты зан скай кры-

ніч цы пад Го ме лем, збі ра ем ся на 

Алу... Яшчэ рас каз ваю ёй пра яе 

пра дзе даў. Мой дзед па лі ніі ма ці, 

Па вел Ва сіль е віч Хаць ко, ва я ваў 

у пар ты зан скім атра дзе ў Ле пель-

скім ра ё не Ві цеб скай воб лас ці. 

У Ле пель скім края знаў чым му зеі 

ёсць яго фа та гра фія, а ў Му зеі 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ў элект рон ным бан ку пар ты зан-

ска га ру ху мы з сяст рой знай шлі 

яго ўзна га род ныя ліс ты. Пра не-

ка то рыя яго ўзна га ро ды мы на ват 

не ве да лі.

— На што на тхняе Год якас ці?

— Гэ та ста не прад ме там аб мер-

ка ван ня Са ве та, які быў выбра ны. 

У мя не ёсць пэў ныя дум кі. Кру ціц-

ца ў га ла ве наз ва пра ек та: «Усё 

най леп шае — бе ла рус кае!». Год 

якас ці — гэ та не толь кі пра якас-

ную пра дук цыю, якую вы пус ка юць 

на шы прад пры ем ствы. Гэ та і пра 

якасць на шых ад но сін да пра цы, 

і пра якасць на ша га жыц ця... Не 

трэ ба блы таць з уз роў нем жыц ця. 

За роб ку ні ко лі і ні ко му не бу дзе 

да стат ко ва. Па мя та е це дыя лог 

Ан ты ло пы і Ра джы з са вец ка га 

мульт філь ма «За ла тая ан ты ло-

па»? «Коль кі та бе трэ ба зо ла-

та?» — «Э-э-э... шмат!!» — «А ка лі 

яго бу дзе за над та шмат?» — «Не-

ра зум ная жы вё ла! Зо ла та не мо жа 

быць за над та шмат!»

Я пры трым лі ва ю ся прын цы-

пу: шчас лі вы не той, у ка го ўся го 

шмат, а той, ка му ўся го ха пае. Ча-

ла век так улад ка ва ны, што ён заў-

сё ды хо ча больш. А як важ на ўмець 

ра да вац ца та му, што ма еш. На ват 

ка лі гэ та прос та сон ца ў не бе.

А пач нём, на пэў на, з мі тын гу-

рэ кві е ма 22 чэр ве ня. Тры га ды 

та му пе рад ува хо дам у Аваль ную 

за лу бы лі раз ме шча ны ме ма ры-

яль ныя дош кі з ім ёна мі 94 дэ пу-

та таў Вяр хоў на га Са ве та БССР 

пер ша га склі кан ня, якія за гі ну лі і 

пра па лі без вес так у га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Пер шыя бе ла-

рус кія пар ла мен та рыі з го на рам 

вы ка на лі свой аба вя зак пе рад Ра-

дзі май. Нам за ста ец ца за ха ваць 

пра іх па мяць для ма ла до га па ка-

лен ня.

— На па чат ку раз мо вы вы 

зга да лі пра каш тоў насць сям'і. 

Гэ тай тэ ме быў пры све ча-

ны і адзін з апош ніх па стоў у 

ва шым тэ ле грам-ка на ле. Вы 

вы ка за лі дум ку: ці не зра біць 

культ сям'і на цы я наль най ідэ яй 

Бе ла ру сі?

— Я заў сё ды пра гэ та ду маю. 

Прый шла пра ца ваць у ор га ны 

дзяр жаў най ула ды ў 1992 го дзе, 

ад ра зу пас ля раз ва лу Са ю за. 

У роз ных іпас та сях бра ла ўдзел ва 

ўсіх вы бар чых кам па ні ях су ве рэн-

най Бе ла ру сі. І ўвесь мой аса біс ты, 

та кі не ма лы, во пыт па цвяр джае 

вы каз ван не: моц ная сям'я — моц-

ная дзяр жа ва.

Сям'я за клад вае ў ча ла ве ку 

ма раль, здоль насць спраў ляц-

ца з вы пра ба ван ня мі, па тэн цы ял 

для раз віц ця, яна на ву чае лю бо-

ві, са ма ах вяр нас ці, куль ту ры. Але 

са мае га лоў нае ў сям'і — на ра-

джэн не дзя цей. Не здар ма дэ ма-

гра фіч ны склад нік за кла дзе ны ў 

Кан цэп цыю на цы я наль най бяс-

пе кі. Шмат дзет ныя сем'і па він ны 

стаць нор май. Без пры рос ту на-

сель ніц тва не маг чы мы роск віт 

на цыі.

Пра тое, што жыць у кра і не 

доб ра, свед чаць дзве пры кме-

ты — бу даў ніц тва но вых да моў і 

ця жар ныя жан чы ны на ву лі цы. У 

Бе ла ру сі шмат ро біц ца для пад-

трым кі сям'і. Ма ла дзе ёсць та кі 

пра цяг лы вод пуск па до гля дзе дзі-

ця ці, як у нас. Гра шо вая да па мо-

га, льгот ныя жыл лё выя крэ ды ты, 

ахо ва зда роўя і аду ка цыя... Дзяр-

жа ва ства ры ла і да вя ла да ла ду 

ме ха нізм па са цы яль най аба ро не 

сва іх гра ма дзян, які сён ня ма дэр-

ні зу ец ца і ўдас ка наль ва ец ца па 

ўсіх кі рун ках.

На мі ну лым тыд ні Прэ зі дэнт 

на шай кра і ны на ве даў Ман го лію 

і ра сій скі Ір куцк. Пад час гэ тых 

ві зі таў ён, як заў сё ды, вы ра шаў 

вель мі раз на пла на выя пы тан ні, 

але ўсе яны на кі ра ва ны на даб-

ра быт бе ла ру саў. Ра зам з тым 

важ на па мя таць, што сям'я — гэ-

та не толь кі пра ма тэ ры яль нае. 

Сям'я — гэ та мес ца, дзе ча ла ве-

ка заў сё ды ча ка юць, дзе ён над-

звы чай па трэб ны, дзе яго цэ няць 

і пры ма юць лю бым: стом ле ным, 

па крыў джа ным, вя сё лым... Та кім, 

які ён ёсць. Гэ та пер шы со цы ум, у 

якім аказ ва ец ца дзі ця, ка лі з'яў ля-

ец ца на свет.

Упэў не на, што са мая вя лі кая па-

гро за для бяс пе кі дзяр жа вы — гэ та 

вы мы ван не ся мей ных каш тоў нас-

цяў. Гэ та ад бы ва ец ца спак ва ля. 

Ця пер не трэ ба ства раць для гэ та-

га ней кія ар га ні за цыі. Да стат ко ва 

су час ных тэх на ло гій. Ча ла век сён-

ня пра чы на ец ца і пер шай спра вай 

ма цае ка ля па душ кі смарт фон, з 

якім не каль кі га дзін та му за сы наў. 

Дзя ку ю чы са цы яль ным сет кам пра 

кож на га з нас усё вя до ма: дзе гу ля-

ем, што ядзім, з кім су стра ка ем ся, 

што куп ля ем, чым ці ка вім ся...

Я ўво гу ле лі чу, што ка лі ча ла век 

вы кла дае сваё аса біс тае жыц цё, да 

дро бя зяў, на ўсе агуль ны агляд, гэ та 

свед чыць пра пэў ную дэ гра да цыю 

асо бы. На гэ ты конт у мя не не як 

атры ма ла ся спрэч ка з дзяў чы най 

у ма ла дзёж най аў ды то рыі. Яна ка-

жа: «Мая ста рон ка ў са цы яль най 

сет цы — што ха чу, тое і пі шу там». 

Ча кай це, але ка лі ва ша ста рон ка 

да ступ ная ўсім, то гэ та ўжо пуб ліч-

нае вы каз ван не. І ці вар та вы стаў-

ляць на ўсе агуль ны агляд тое, што 

па він на за ста вац ца ўнут ры між-

аса бо вых ад но сін, сям'і, до ма? Усе 

свае пе ра жы ван ні? Мы ад да ём сваё 

жыц цё не прос та на пуб лі ку, але і на 

пуб ліч ны кант роль, аб мер ка ван не і 

асу джэн не. У вы ні ку ў нас для са міх 

ся бе ні чо га не за ста ец ца.

Па гля дзі це, мы пе ра ста лі ства-

раць ся мей ныя фо та аль бо мы (за-

тое ўсё, што з на мі ад бы ва ец ца, як 

на да ло ні, у стуж цы «Ін стаг рам»), 

усё ра дзей збі ра ем ся за агуль ным 

ста лом... Уз рост лю дзей, якія ства-

ра юць сям'ю, па вы ша ец ца. Су час-

ная мо ладзь лі чыць, што спа чат ку 

трэ ба да сяг нуць пэў ных вы ні каў у 

кар' е ры, фі нан са вай не за леж нас-

ці, па ба чыць свет, на быць асоб-

нае жыл лё... А жыц цё ідзе. І для 

на ра джэн ня дзя цей у ім за ста ец ца 

ўсё менш мес ца і ча су.

— На су стрэ чах з мо лад дзю 

вы аб мяр коў ва е це не толь кі ся-

мей ныя каш тоў нас ці, не бяс пе ку 

за леж нас ці ад су час ных га джэ-

таў, але і га лоў ныя па лі тыч ныя 

пра цэ сы — як гла баль ныя, так 

і ўнут ра ныя. Што ка жа це, ка лі 

раз мо ва за хо дзіць пра Усе бе-

ла рус кі на род ны сход?

— З мо лад дзю вель мі важ на 

раз маў ляць жы вой мо вай. Ка-

жу пра тое, з ча го ўсё па ча ло ся. 

У 1996 го дзе Прэ зі дэнт пра па на-

ваў спы таць мер ка ван не на ро да 

пад час сур' ёз на га кры зі су. Ад пе-

ра адо лен ня гэ та га кры зі су за ле-

жа ла бу ду чы ня кра і ны. Пы тан не 

ста я ла пра ўлас насць на зям лю, 

пра пры ва ты за цыю клю ча вых 

прад пры ем стваў на шай эка но мі-

кі. УНС вы нес гэ тыя пы тан ні на 

рэ фе рэн дум і тым са мым вы ка наў 

важ ную ро лю ста бі лі за та ра гра-

мад ства, вы зна чыў вы бар шля-

ху яго раз віц ця. Ме на ві та УНС 

са дзей ні ча ла за ха ван ню АПК 

Бе ла ру сі, што паз ней да зво лі ла 

нам вы тры маць санк цый ны ціск, 

га ран та ваць хар чо вую бяс пе ку 

кра і ны. Гэ та да ты чыц ца і атам-

най энер ге ты кі. Мы сён ня ба чым, 

на коль кі муд рым, уз ва жа ным для 

перс пек ты вы бы ло ра шэн не Прэ-

зі дэн та аб склі кан ні Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду і вы зна чэн ні 

яго ро лі. Сход вы зна чаў фар ва тар 

і ад на ча со ва вы сту паў ла ка ма ты-

вам ру ху гра мад ства. Сён ня гэ та 

най вы шэй шы ор ган на ро да ўлад-

дзя. УНС дэ ман струе сім бі ёз і 

ўза е ма да паў няль насць дзяр жаў-

ных ор га наў ула ды і на ро да. Пра 

ўсё гэ та ка жу мо ла дзі, пра па ноў-

ваю зма дэ ля ваць сі ту а цыю, ка лі 

б у нас не раз ві ва ла ся сель ская 

гас па дар ка... Ка жу пра тое, што 

ма ла ко на дрэ вах не рас це. Што 

цу ды лю дзі ства ра юць са мі. Што 

нам сён ня ўжо не важ на, які па 

лі ку па кет санк цый су праць Бе-

ла ру сі пры ма ец ца.

А за вяр шаю гу тар ку тра ды цый-

на па жа дан нем лю бо ві — да сям'і, 

да сва ёй спра вы і да Бе ла ру сі. Бо 

лепш за Бе ла русь — толь кі Бе ла-

русь.

— Дзя куй!

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Ба бу ля з дзя ду лем ра зам 
пра жы лі 66 га доў і пе рад алі 
нам у спад чы ну са мую 
га лоў ную каш тоў насць — 
вер насць та му, з кім звя за на 
тваё жыц цё.

Ча ла век так улад ка ва ны, 
што ён заў сё ды хо ча больш. 
А як важ на ўмець ра да вац ца 
та му, што ма еш. 
На ват ка лі гэ та прос та 
сон ца ў не бе.

Сям'я — гэ та мес ца, 
дзе ча ла ве ка заў сё ды 
ча ка юць, дзе ён над звы чай 
па трэб ны, дзе яго цэ няць 
і пры ма юць лю бым: 
стом ле ным, па крыў джа ным, 
вя сё лым...

Упэў не на, што са мая 
вя лі кая па гро за 
для бяс пе кі дзяр жа вы — 
гэ та вы мы ван не 
ся мей ных каш тоў нас цяў.

«Сям'я для бе ла ру саў 
за ста ец ца 

най вы шэй шай каш тоў нас цю»

«Дыялог з моладдзю… Што можа быць лепш…?!» 
Фота і цытата з тэлеграм-канала 

«Ирина Довгало. За достойную жизнь!»


